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Samas Vigrah Questions for RRB Scale I Mains & RRB Office Assistance 
Mains 
Hindi Samas Vigrah Quiz 7  

�दशा�नद�श: �नम्न�ल�खत शब्द� के साथ पांच �वकल्प �दए गए ह�। बताइएये �वकल्प� म� से कौन �दए शब्द का स समास है? 
 
1. ��तकल 

A. अ�यीभाव समास  B. �द्वगु सम   C. कमर्धारय समा 
D. ब��ी�ह समास   E. इनमे से कोई नही 

 
2. राजपु� 

A. अ�यीभाव समास  B. तत् पु�ष समा   C. �द्वगु सम 
D. ब��ी�ह समास   E. इनमे से कोई नही 

 
3. महापु�ष 

A. �द्वगु सम   B. तत् पु�ष समा   C. अ�यीभाव समास 
D. कमर्धारय समा   E. इनमे से कोई नही 

 
4. दशानन 

A. तत् पु�ष समा   B. �द्वगु सम   C. ब��ी�ह समास 
D. द्वन्दव स   E. इनमे से कोई नही 

 
5. �तरंगा 

A. ब��ी�ह समास   B. �द्वगु सम   C. तत् पु�ष समा 
D. अ�यीभाव समास  E. इनमे से कोई नही 

 
6. पाप-पुण् 

A. �द्वगु सम   B. द्वन्दव स   C. ब��ी�ह समास 
D. अ�यीभाव समास  E. इनमे से कोई नही 

 
7. सुख-�ख 

A. अ�यीभाव समास  B. द्वन्दव स   C. �द्वगु सम 
D. ब��ी�ह समास   E. इनमे से कोई नही 
 

8. रसभरा 
A. ब��ी�ह समास   B. करण तत् पु�ष समा  C. �द्वगु सम 
D. अ�यीभाव समास  E. इनमे से कोई नही 

 
9. यथासंभव 

A. �द्वगु सम   B. तत् पु�ष समा   C. अ�यीभाव समास 
D. ब��ी�ह समास   E. इनमे से कोई नही 

 
10. �ामवास 

A. �द्वगु सम   B. अ�धकरण तत् पु�ष समा C. अ�यीभाव समास 
D. ब��ी�ह समास   E. इनमे से कोई नही 
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Correct answer: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
A B D C B B B B C B 

 
 
Explanation: 
 

1. ��तकूल = ��त + कूल 
�जस समास का �थम पद अ�य हो, और उसी का अथर् �धान important) हो, उसे 
अ�यीभाव समास कहते है। 
अत: यह अ�यीभाव समास का उदाहरण है। 
उदा:- यशाश�� = यथा + श�� 
‘यथाश��’ अथार्त श�� के अनुस ार 
Trick:- पहला पद �धान होता है। 
अतः �वकल् A सही चयन है। 

 
2. ‘राजपु�’ अथार्त राज का पु� 

दो पदो के बीच कारक �चन्ह� का लोप hide) हो जाता है। 
अत: यह तत्पु� समास का उदाहरण है। 
उदा.:- गंगाजल = गंगा का जल 
Trick:- यहा का कारक �चन्ह लोप �आ है 
अतः �वकल् B सही चयन है। 

 
3. ‘महापु�ष’ अथार्त महान है जो प � 

जो समास �वशेषण- उपमेय-उपमान से �मलकर बनते है, उन्हेकमर्धारय समास कहते है 
अत: यह कमर्धार समास का उदाहरण है। 
उदा.:- ‘कमलनयन’ अथार्त कमल के समान नयन  
Trick:- 1) �सरे पद क� तूलना होती है। 
2) �व�ह करने पर बीच(मध्य मे है जो, के  समान आते है। 
अतः �वकल् D सही चयन है। 

 
4. ‘दशानन’ अथार्त दस है आनन (�सर) �जसके अथार्त रावण 

नीलकंठ = नीला है कंठ �जसका (शंकर जी) 
इसमे दोन� पद �कसी अन्य अथर् को �� करते ह 
अत: यह ब��ी�ह समास का उदाहरण है। 
उदा.:-‘पंचानन’ अथार्त पांच ह� मुख �जनके  (शंकर जी) 
Trick:- कोई पद �धान नही है। दोनो पद �मलकर तीसर ेक� ओर संकेत करते है। 
�व�ह करने पर तीसरा अथर् �नकलता है 
अतः �वकल् C सही चयन है। 

 
5. ‘�तरंगा’ अथार्त तीन रंगो का समुह 

इस समास का पहला पद सखं्यावाचक होता है 
अत: यह �द्व समास का उदाहरण है। 
उदा.:- ‘��कोण’ अथार्त तीन कोण� का समु 
‘चौराह’ अथार्त चार रास्त� का समाहा 
Trick:- �जस समास का पहला पद संख्यावाचक होता है 
अतः �वकल् B सही चयन है। 

 
 Join us  

www.smartkeeda.com   | h ttps://testzone.smartkeeda.com/# 

SBI | RBI | IBPS |RRB | SSC | NIACL | EPFO | UGC NET |LIC | Railways | CLAT | RJS 

https://t.me/smartkeedaofficial
https://t.me/smartkeedaofficial
http://www.smartkeeda.com/
https://testzone.smartkeeda.com/
https://t.me/smartkeedaofficial
https://t.me/smartkeedaofficial


 
6. ‘पाप-पुण्’ अथार्त पाप व पुण् 

इस समास मे दो पद होते है दोनो ही पद �धान (important) होते है। 
इसका �व�ह करने के �लए (और, एवं, तथा, या, अथवा) शब्द� का �योग �कयाजाता है। 
अत: यह द्वन समास का उदाहरण है। 
उदा.:- ‘नर – नारी’ = नर और नारी। 
Trick:- द्वन्दव समास म� द पद समान होते है। 
�व�ह करने पर ‘और’ ‘अथवा’ ‘या’ ‘एवं’ लगता है, दोन� शब्द एक�सरे के उलट होते है। 
अतः �वकल् B सही चयन है। 

 
7. ‘सुख-�ख’ अथार्त स  और �ख। 

इस समास मे दो पद होते है दोनो ही पद �धान (important) होते है। 
इसका �व�ह करने के �लए (और, एवं, तथा, या, अथवा) शब्द� का �योग �कया जाता है 
अत: यह द्वन समास का उदाहरण है। 
उदा.:- ‘हा�न-लाभ’ अथार्त हा�न या लाभ 
Trick:- द्वन्दव समास दोन�पद समान होते है। 
�व�ह करने पर ‘और’ ‘अथवा’ ‘या’ ‘एवं’ लगता है, दोन� शब्द एक �सरे के उलट होते है  
अतः �वकल् B सही चयन है। 

 
8. ‘रसभरा’ अथार्त र से भरा। 

इसमे   पद का लोप �आ है। अत: यह तत् पु�ष के कुल  6 �कारो मे से �सरा �कार है। 
अत: यह करण तत्प�ष समास का उदाहरण है। 
उदा.:-‘मनचाहा’ अथार्त मन से चाहने वाला 
Trick:- से का लोप होता है। 
अतः �वकल् B सही चयन है। 

 
9. ‘यथासंभव’ अथार्त यथा + संभव 

�जस समास का �थम पद अ�य हो, और उसी का अथर् �धान important) हो, उसे 
अ�यीभाव समास कहते है। 
अत: यह अ�यीभाव समास का उदाहरण है। 
उदा.:- ��त�दन अथार्त �त्येक �दन (��त �दन) 
Trick:- पहला पद �धान होता है। 
अतः �वकल् C सही चयन है। 

 

10. इसमे "का" पद का लोप �आ है। अत: यह तत् पु�ष के क  ुछ 6 �करो मे से छठा �कार है 
अत: यह अ�धकरण तत्पु� समास का उदाहरण है। 
उदा.:-‘नगरवास’ अथार्त नगर म� वास 
Trick:- म� इस का लोप होता है। 
अतः �वकल् B सही चयन है। 
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